

向家庭暴力说“不” 扶沟法院发出我市首份人身安全保护令

本报讯(记者 陈永国 通讯员 樊帅)面对丈夫威胁恐吓和暴力殴打,不堪忍受虐待的李婷婷走进了扶沟县人民法院。承办法官在了解案件情况后,积极引导李婷婷向法院申请人身安全保护令。

3月16日,在审查了相关证据材料后,扶沟法院向申请人李婷婷发出人身安全保护裁定书,裁定自3月16日起3个月内,禁止被申请人刘勇对申请人李婷婷实施家庭暴力,同时禁止被申请人刘勇骚扰、跟踪、接触申请人李婷婷及其亲属。这是《反家庭暴力法》实施以来,扶沟法院发出的第一份人身安全保护令。

老人逛庙会突感不适 民警急救助转危为安

本报讯(记者 牛勇威 通讯员 段顺鹏)3月18日,一位老人在淮阳逛庙会期间突发疾病,在淮阳县公安局情报中心民警白浩等人帮助下,老人转危为安,赢得其家属和游客的广泛赞誉。

当日上午10时许,民警在庙会执勤时发现,一名老人步伐无力,斜靠在墙边。民警上前询问情况,老人表示身体不适、呼吸困难。民警随即与庙会应急医疗队取得联系,并将老人搀扶到办公区等待救治。医务人员检查后发现,老人血压过高并处于低血糖状态,医务人员给老人服下药物并告诉民警,“要拿些升糖快的食物给老人吃下”。民警从景区外买来红薯和鸡蛋让老人吃下。随后,老人的精神状态逐渐好转,意识逐渐恢复正常。

经过民警询问得知,老人早上出门逛庙会,没有吃降压药和早餐,临近中午因饥饿导致身体不适。民警叮嘱老人出门在外要注意安全,以防发生意外。



民警协助医务人员救助老人。牛勇威 摄

市水利局局长邵宏伟就“世界水日”和“中国水周”及相关问题答记者问

今年3月22日是第二十六届“世界水日”,3月22日至28日是第三十一届“中国水周”。日前,市水利局局长邵宏伟就今年纪念“世界水日”和“中国水周”宣传活动及相关问题接受了本报记者的采访。

记者:一年一度的“世界水日”和“中国水周”又到了,今年的宣传主题是什么?开展了哪些宣传活动?

邵宏伟:2018年3月22日是第二十六届“世界水日”,3月22日至28日是第三十一届“中国水周”。联合国确定2018年“世界水日”的宣传主题为“Nature for water”(借自然之力,护绿水青山)。我国纪念2018年“世界水日”和“中国水周”活动的宣传主题为“实施国家节水行动,建设节水型社会”。

今年的宣传活动分主会场和分会场,主会场在周口科技学院,分会场设在各县(市、区)及各分局。主要内容有:一是举行启动仪式,由市政府副市长王少青,市政协副主席、周口科技学院院长李海燕,市政府副秘书长杨峰以及市水利局有关领导出席活动现场,参加活动仪式的还有市水利局机关有关科室和局属单位、各县(市、区)水利局、各区管委会水利机构、各水利分局的同志。二是摩托车宣传队沿街巡回宣传。三是展览有关科室、单位和县级水行政主管部门宣传版面,宣传法律法规知识,展示水利工作成就。四是组织万人签名活动。五是开展节水产品抽奖活动。六是发放宣传手册和彩页。七是悬挂宣传横幅,张贴宣传画。

记者:开展“世界水日”和“中国水周”宣传活动有哪些意义?

邵宏伟:水是生存之本、文明之源、生态之基。水是人类生存、经济社会发展的生命线和基础性战略资源,是实现可持续发展的重要物质基础。随着经济社会发展,我国水资源短缺、水环境污染严重,水安全问题日益显现,水资源已经成为我国发展中的短板和软肋,成为全面建成小康社会,实现中华民族伟大复兴的硬约束。因此,我们要深入贯彻落实习近平总书记提出的“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的新时期治水方针,切实加大水资源节约保护力度,大力推进生态文明建设。我们利用“世界水日”和“中国水周”集中开展宣传活动,其目的就在于让水资源的有限性、缺水的严重性、节水的必要性、水污染的危害性、建设生态文明的紧迫性成为每个公民的共识,坚持依法治水、管水、用水,实现人与水和谐相处,保障经济社会持续

快速健康发展。

记者:开展“世界水日”和“中国水周”宣传活动目的是唤起和增强公众的节水意识,加强水资源保护。那么,我市水资源基本状况如何?

邵宏伟:周口市多年平均水资源总量为26.477亿立方米(含鹿邑),是全省平均水资源总量的6.56%,如果按最新人口统计计算,人均水资源量230立方米,不到全省人均水资源量的60%,是全国人均水资源量的11.5%。

我市属于极度缺水地区,除了人多水少,我市还存在时空分布不均、水质比较差等问题。近年来,我市认真贯彻落实“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水方针,全面落实最严格水资源管理制度,大力实施水污染防治行动计划,积极开展水生态治理修复,加快完善现代水利基础设施网络,推动治水、兴水、管水迈入新阶段。据统计,我市建成涵闸1200余座、堤防3250公里、机井14.8万眼、有效灌溉面积772.5万亩,以及南水北调配套工程51.85公里,每年可通过水利工程蓄水、引水数亿立方米,部分缓解了水资源供需矛盾。7条水系治理全面开工,沙颍河滨河景观带部分建成,未来几年,周口将成为一个“满城文化半城水,内联外通达江海”的中原港城。

记者:为改善周口水环境,中心城区水系综合治理进展怎样?

邵宏伟:围绕市委、市政府打造“满城文化半城水,内联外通达江海”的中原港城目标,市水利局立足实际,着力做好水文章,积极推进中心城区水系综合治项目设计。按照计划,将对中心城区的贾东干渠、幸福河、流沙河、交通干渠、洼冲沟、运粮河、杨脑干渠等7条河道进行治理;项目总投资约50亿元,治理长度82.3公里,通过河道治理提高城市防洪排涝标准,通过截污工程、生态修复工程让水质清澈,通过生态补水让河道流水潺潺,通过融入当地历史文化元素的景观绿化、桥梁等一些列工程,最终实现“河畅、湖清、水净、岸绿、景美”的城区水生态治理目标,从而改善城市居民生活环境,提高城市品位,促进经济可持续发展。目前,项目已全面开工建设,完成投资3500万元,开挖清淤河道超过10公里。

记者:为加强水资源管理,国家注重顶层设计,实行最严格水资源管理制度,制度出台的背景和意义是什么?

邵宏伟:党中央、国务院高度重视水资源工作。2011年中央1号文件和“中

央水利工作会议”明确提出实行最严格水资源管理制度。2012年1月,国务院出台《实行最严格水资源管理制度的意见》(国发〔2012〕3号),对水资源管理工作做出重大战略部署。2013年1月,国务院办公厅印发《实行最严格水资源管理制度考核办法》(国办发〔2013〕2号),在全国拉开了一年一度水资源管理考核大幕。2014年进行第一次考核。2017年全面推行了河长制、双控行动等一系列重大决策部署。从国家层面到省市县各级政府都非常重视,以考核促进在水资源管理“三条红线”“四项制度”的落实。考核结果作为对地方政府主要负责人和领导班子综合考核评价的依据,发挥考核“指挥棒”作用,推动水资源管理重大决策部署得到有效落实,以考核的手段,推动工作落实,保障水安全,支撑经济社会可持续发展。

记者:水资源的管理“三条红线”指的是什么?

邵宏伟:1. 划定水资源开发利用控制红线。到2020年,全国年总用水量控制在6700亿立方米以内;到2030年全国用水总量控制在7000亿立方米以内。我市到2020年用水总量控制在19.7788亿立方米,2030年20.9928亿立方米。

2. 划定用水效率控制红线。到2020年,万元国内生产总值和万元工业增加值用水量明显降低,农田灌溉水有效利用系数提高到0.55以上;到2030年用水效率达到或接近世界先进水平,万元工业增加值用水量降低到40立方米以下,农田灌溉水有效利用系数提高到0.6以上。我市2020年万元GDP用水量控制目标为528立方米/万元,万元工业增加值用水量控制目标为226立方米/万元,农田灌溉水有效利用系数控制目标为0.647。

3. 划定水功能区限制纳污红线。到2020年,主要江河湖泊水功能区水质明显改善,城镇供水水源地水质全面达标;到2030年主要污染物入河湖总量控制在水功能区纳污能力范围之内,水质达标率提高到95%以上。考核我市水功能区17个,2020年达标率目标为76.5%。

记者:“四项制度”都是什么?

邵宏伟:1. 用水总量控制制度。加强水资源开发利用控制红线管理,严格执行用水总量控制,包括严格规划管理和水资源论证,严格控制流域和区域取用水量,严格实施取水许可,严格水资源有偿使用,严格地下水管理和保护,强化水资源统一调度。

2. 用水效率控制制度。加强用水效率控制红线管理,全面推进节水型社会

建设,包括全面加强节约用水管理,把节约用水贯穿于经济社会发展和群众生活生产全过程,强化用水定额管理,加快推进节水技术改造。

法官告诉刘勇,如果其不按人身安全保护令履行法律义务,继续殴打、威胁、辱骂申请人李婷婷,骚扰其亲属,法院将根据《中华人民共和国反家庭暴力法》第三十四条规定,视情节轻重,对其处以罚款、拘留;构成犯罪的,移送公安机关追究其刑事责任。(文中人物均为化名)

本报讯(记者 牛勇威 通讯员 夏磊 徐建)日前,沈丘县检察院迎来了一位特殊的客人。一名年仅6岁的小女孩小玲(化名)在家人陪同下,将一面写有“秉公执法 伸张正义”8个金色大字的锦旗送到该院未检科检察官手中,以此表达他们一家对该院检察官的感激之情。

事情还要从去年夏天说起。小玲的父母均在外务工,仅有年迈的奶奶照顾小玲。2017年6月的一天,放学后独自回家的小玲,不幸成为一起刑事案件的受害人。案件发生后,小玲无意中向奶奶说出了自己被侵害的过程,外地务工的父母得知情况后急忙赶回家中,在亲属帮助下向公安机关报案了案。

案件移送审查起诉后,小玲父母在没有得到任何经济和精神补偿的情况下,突然要求不再追究犯罪嫌疑人的法律责任。小玲的父亲还在检察关报了案。

案件移送审查起诉后,小玲父母

在没有得到任何经济和精神补偿的情况下,突然要求不再追究犯罪嫌疑人的法律责任。小玲的父亲还在检察关报了案。

6岁小女孩送锦旗 感谢沈丘检察官

官面前哭了起来,“我们不告了,我们不告了。”小玲的父亲说。

带着种种疑虑,办案检察官进行了深入调查,原来与小玲家同村的犯罪嫌疑人在当地臭名昭著,案发后,其家人多次对小玲一家进行言语威胁和恐吓。慑于对方淫威,小玲的父母不得已要求不再追究犯罪嫌疑人的法律责任。

了解情况后,该院未检科检察官主动联系当地派出所,同公安民警一起到小玲家中,耐心细致为小玲的父母讲法律、讲政策,安抚小玲一家。同时,检察官及时引导侦查机关补充完善其他相关证据材料,最大限度保障小玲一家的合法权益。检察官将该案信息通报县司法局法律援助中心,为小玲一家争取法律援助,聘请律师免费为他们提供法律咨询,积极争取最大限度的经济赔偿。最终,该案被告人得到了应有的惩罚。

新闻110

酒后“断片”殴打出警民警 西华一男子涉嫌妨害公务罪被刑拘

本报讯(记者 牛勇威)酒后殴打民警,酒醒后悔莫及。3月20日,西华县公安局依法拘留一名涉嫌妨害公务罪的犯罪嫌疑人。

3月19日23时许,西华县大王庄派出所民警接到村民王某报警称,有两名醉汉在砸自己家的门。该所副所长高进宝带领辅警民警立即出警,到达案发现场后,看到两名醉汉,民警遂上前询问

情况,当民警靠近醉汉时,醉汉袁某开始对民警辱骂、殴打,民警当即将袁某制服。经询问,村民叶某要到深圳务工,为此叶某邀请袁某、李某到家里聊天,袁某、李某在已经喝了1斤白酒的情况下,到叶某家又喝2斤白酒、1斤半红酒。袁某酒后“断片”,殴打、辱骂执勤民警,自己却浑然不知。

目前,袁某因涉嫌妨害公务罪被依法刑事拘留。

复力度,依法划定河湖管理范围,强化山山水林田湖系统治理;六是加大执法监管力度,严厉打击涉河湖违法行。

记者:汛前河道清障是一项重要工作,河道清障的原则、责任、程序是什么?

邵宏伟:我国《防洪法》和《河道管理条例》对河道清障均有专门的规定。“谁设障,谁清除”是河道清障的基本原则,河道清障责任的主体是设障行为的责任者(包括法人和自然人),设障者必须承担清障责任和费用。法律还明确规定了清障的程序。“对河道、湖泊范围内阻碍行洪的障碍物,按照谁设障,谁清除的原则,由防汛指挥机构责令限期清除;逾期不清除的,由防汛指挥机构组织强行清除,所需费用由设障者承担。”

记者:我市地处豫东平原,水土保持工作相对于其他地区,我们起步晚、底子薄,请问水利部门是如何开展这项工作的?

邵宏伟:我市水土保持工作基础差、底子薄,近两年来,市水利局不断加大水保工作力度,各项工作有序开展。一是加大业务培训与宣传力度,举办水土保持监督管理人员培训班,提高全市水土保持管理人员业务水平。二是依法办理生产建设项目水土保持方案的审查审批工作,明确水土保持任务、范围、措施、责任等,并作为建设单位落实水土保持措施具体依据。三是以生产建设项目水土保持监督检查为抓手,加大执法检查力度,督促建设单位增强意识,认真落实“三同时”制度。

记者:全市哪些地区开展生产建设项目建设需要编报水土保持方案?施工期间,建设单位有哪些义务和责任?

邵宏伟:根据《水土保持法》《河南省实施<水土保持法>办法》《河南省水土保持规划(2016—2030年)》和《河南省水利厅关于明确生产建设项目水土保持方案编报范围的通知》,全市范围内开展的生产建设项目均应当编报水土保持方案,落实水土保持措施,加大水土流失监测力度,落实水土保持“三同时”制度,定期向水行政主管部门报告工作开展情况。项目竣工后,建设单位应对水土保持设施进行自主验收,并报水行政主管部门备案。

记者:我市河流较多,水利部门职责范围沿河划分,河道管理范围是指什么?

邵宏伟:河道管理范围是有堤防的河道至两岸堤防之间的水域、沙洲、滩地、行洪区和堤防及护堤地;无堤防的河道,其管理范围为历史最高洪水位或者设计洪水位之间的水域、沙洲、滩地和行洪区。